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виступають підґрунтям у формуванні критичного мислення майбутніх фахівців у 

процесі професійної підготовки. 
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Стаття присвячена проблемі створення інформаційно-комунікаційного 

середовища як фактора підвищення ефективності та якості підготовки 

здобувачів професійної (професійно-технічної) освіти. Здійснено аналіз ключових 

понять «інформаційне середовище», «інформаційно-освітнє середовище». 

Визначено суть та складові інформаційно-комунікаціного середовища закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти. 

Ключові слова: інформаційні технології, інформаційне середовище, 

інформаційно-комунікаційне середовище, здобувачі професійної освіти. 

The article is devoted to the problem of creation an information and 

communication environment as a factor in improving the efficiency and quality of training 

of applicants for professional (professional and technical) education. The analysis of key 

concepts «information environment», «information-educational environment» is carried 

out. The essence and components of the information and communication environment of 

professional (professional and technical) education institutions are determined. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text
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Сучасний науково-технічний прогрес характеризується стрімким розвитком 

інформаційних технологій, які проникають у всі сфери діяльності. В умовах 
інформатизації суспільства актуальності набуває проблема впровадження сучасних 
інформаційних технологій в освітню практику, що розглядається як один з 
перспективних напрямів розвитку та модернізації професійної освіти, оскільки 
використання можливостей програмних засобів та Інтернету забезпечують 
підвищення ефективності й якості підготовки здобувачів освіти, надають 
освітньому процесу інноваційного характеру. Застосування інформаційних 
технологій в освітньому процесі дає можливість покращити та урізноманітнити 
виклад навчального матеріалу, зробити його більш цікавим для сприйняття, 
забезпечити контроль знань, отримати швидкий зворотній зв’язок, налагодити 
активне спілкування та взаємодію всіх учасників освітнього процесу. 

Виникнення інформаційного суспільства зумовлено інформаційною 
революцією, яка відбулася наприкінці минулого століття. Її ознаками стали 
комп’ютеризація різних сфер діяльності, популяризація глобальної інформаційної 
мережі, створення світового інформаційного простору. Згодом набувають 
поширення поняття «інформаційне середовище», «інформаційно-комунікаційне 
середовище», причому в дискурсі не тільки фахівців інформаційно-комунікаційної 
галузі, але і представників політики й економіки, і асоціюється з розвитком 
комп’ютерної техніки, програмного забезпечення та інформаційних технологій [5]. 

У сучасній психолого-педагогічній науці широко використовується поняття 
«інформаційно-комунікаційне середовище», визначення суті якого вимагає 
розкриття феноменологічних особливостей його родових понять «інформаційне 
середовище», «інформаційно-освітнє середовище». 

За визначенням Е. Семенюк, інформаційне середовище, що створюється 
засобами інформаційно-комунікаційних технологій, виступає складовою 
освітнього середовища і являє собою складне багатоаспектне явище, що акумулює 
в собі результати всіх інформаційно-знаннєвих і комунікаційних потоків, на 
перетині яких знаходиться людина [6]. 

На нашу думку, досить влучне визначення поняття «інформаційне 
середовище» надає Д. Гагаріна, яка тлумачить його як певну інфраструктуру 
всередині закладу вищої освіти, що заснована на використанні можливостей 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій і припускає стійке 
функціонування й орієнтовану на досягнення нових освітніх результатів [1]. 

Наведені дефініції розкривають сутнісні характеристики інформаційного 
середовища у структурі освітнього закладу.  

Оскільки інформаційне середовище закладу освіти орієнтоване не тільки на 
досягнення мети навчання, адже його сфера функціонування охоплює будь-яку 
сферу діяльності, вважаємо більш вдалим застосування терміну «інформаційно-
освітнє середовище». 

У науковій літературі [2; 3; 7; 8 та ін.] інформаційно-освітнє середовище 
розглядається як: сукупність компонентів, які забезпечують системну інтеграцію 
інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес; системно 
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організовану сукупність інформаційного, технічного, навчально-методичного 
забезпечення, нерозривно пов’язану з людиною як суб’єктом освіти; сукупність 
різних підсистем (інформаційних, технічних, навчально-методичних), що 
направлено забезпечують навчальний процес, а також учасників освітнього 
процесу; частина, підпростір інформаційного простору, який ситуативно 
використовує конкретний користувач для вирішення освітніх задач. 

Комунікаційний аспект інформаційно-освітнього середовища розкривається 
через здійснення соціально-комунікаційних процесів, під час яких сучасні методи 
і засоби збору, накопичення й переробки інформаційних даних стають дієвим 
способом налагодження інформаційно-комунікаційних зв’язків у контексті 
професійної підготовки майбутніх фахівців [8]. 

Як зазначають науковці [3; 4], інформаційно-комунікаційне освітнє 
середовище закладів вищої освіти є засобом комунікації для процесів «викладання-
навчання», що дає можливість здобувачам освіти сприймати знання у формі 
навчального контенту та навчальних завдань. 

Проведений аналіз ключових понять дає підстави констатувати, що 
інформаційно-комунікаційне середовище закладів професійної (професійно-
технічної) освіти слід розглядати як цілісний системно організований освітній 
простір, що поєднує сукупність інформаційного, організаційного, методичного, 
технічного та програмного забезпечення і сприяє виникненню й розвитку 
інформаційно-педагогічної взаємодії між суб’єктами освітнього процесу. 

В інформаційно-комунікаційному середовищі виділяють декілька рівнів [7]: 
- інформаційно-комунікаційне освітнє середовище навчального закладу, що 

включає всі інформаційні, програмні ресурси і засоби комунікації; 
- предметне інформаційно-комунікаційне середовище, спрямоване на 

викладання певних навчальних дисциплін; 
- індивідуальне інформаційно-комунікаційні середовище, що створюється 

кожним суб’єктом навчання в процесі педагогічної взаємодії в інформаційно-
комунікаційних освітніх середовищах попередніх рівнів. 

У середовищі сучасного освітнього закладу використовують такі джерела 
передачі інформації, як електронні бази даних та інформаційно-довідкові системи, 
електронні підручники й енциклопедії, інформаційні сайти. Інструментами 
освітньої діяльності можуть виступати комп’ютерні тренажери, контролюючі 
програми, а засобами комунікацій – електронна пошта, месенджери, соціальні 
мережі тощо. 

На цій підставі можна визначити структуру інформаційно-комунікаційного 
середовища, яку складають ресурси, необхідні для його функціонування та 
розвитку: технічні (комп’ютерні класи, мультимедійні пристрої, програмне 
обладнання); технологічні (комунікаційні платформи, технології дистанційного 
навчання, доступ до мережі Інтернет, розробки лабораторій ІКТ); навчально-
методичні (електронні підручники, електронний бібліотечний фонд тощо); 
інформаційно-організаційні (веб-сайти начального закладу та його структурних 
підрозділів); кадрові (інформаційно-комунікаційна компетентність викладачів). 

Отже, створення інформаційно-комунікаційного середовища передбачає 
застосування інформаційних та автоматизованих систем, комунікаційних, 
мультимедійних, мережевих технологій, що забезпечує підвищення ефективності 
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та якості підготовки здобувачів професійної (професійно-технічної) освіти. 
Результативність функціонування інформаційно-комунікаційного середовища 
визначається свідомою й активною позицією суб’єктів освітнього процесу, 
компетентністю викладача, його здатністю до інноваційної діяльності. 
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